

凿出“护村渠” “小村大禹”解民忧

木兰县复兴村驻村工作队引水出村浇灌农田,助力乡村振兴

本报(曹华君 记者 罗彦坤文/摄)环绕着木兰县柳河镇复兴村,有一条“护村渠”,这是驻村工作队两年来的治水成果。因为巧妙化解了威胁村庄的水患、引水出村浇灌农田,驻村“第一书记”邱硕被乡亲们称作“小村大禹”。

柳河镇复兴村曾是省级贫困村,这个村有9个自然屯,常住人口870户。小村背靠蒙古山,绵延的簸箕岗直通村庄,每遇下急雨时,山水就汇聚到“簸箕”内,山洪直冲小村而来。尽管村内铺设了硬化路面,也预留了路边沟,但雨太大、水太急就“跑”不开,四溢的山水沿着小村主路穿村而过,将小村“劈”成东西两半。每次山水、山洪漫过后,家家户户的庭院都要留下一层黄泥,村民苦不堪言。

2021年,哈尔滨市林业和草原局派来了新的驻村工作队,与“上任”驻村工作队无缝衔接,实施脱贫攻坚后的乡村振兴工作任务。帮乡亲们治住水患,成了驻村工作队的头等大事……今年又到雨季,大雨暴雨天气不断,但乡亲们担心的水患却没有再来。与此同时,村内环境得到极大改观,村外的农田也得到了浇灌,长得格外丰茂。乡亲们说,这多亏了有“护村渠”。

指着村内洁净的白色路面,驻村“第一书记”邱硕说:“就这儿,去年夏天水能没过膝盖,穿高帮的雨靴都能给‘灌包’喽!如今,下多大的雨,水都进不了村,直接绕村而

进了农田。”

驻村工作队“治水”是顺势而为施妙招儿,在水利专家的指导下,依据村后自然形成的“水打沟”,开凿出了一条“护村渠”。通过筑堤插柳的方式,憋起四道截水坝将“护村渠”拦成五段,有效缓解了水势落差,减轻了山水对农田的冲刷。经过这一系列科学操作,困扰小村多年的水患终于被治住了。

驻村工作队与村“两委”协商,在村前又建了一处“十字”水渠,“护村渠”与村内的排水沟在这里交会,需要“泄洪”时,关闭东西向闸门免得山水倒灌进村;需要灌溉时,关闭南北向闸门,渠水就流入了农田。

自从小村治住了水患,家家户户门前栽花种树,小村越来越美。看着晒黑了、累瘦了的驻村工作队队员们,乡亲们说:“邱书记就是我们复兴村的‘大禹’,驻村工作队的年轻人,个个都是好样的!”

复兴村党支部书记王海东说:“干成这件事村委会一共投入了五六万元,真可以说是花小钱、办大事,一劳永逸,村子再也不用受水患威胁了。”

心气儿足,干事儿的劲头就更足。在驻村工作队的引领下,复兴村壮大了村集体经济,成立了多个合作社,村后建起了黄牛养



驻村工作队修建的“护村渠”。

殖场,村里建起一栋存储空间为300立方米的冷库,村东建成了果园和葡萄采摘棚区,村前打造了赤松茸种植基地……产业链条逐渐拉伸,产业结构日趋完善。

邱硕说,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、

治理有效、生活富裕是乡村振兴的重要内容,要想协同推进这五方面发展,就要让乡亲们更多地参与到乡村建设中来,真正成为乡村振兴的主角,在爱村建村过程中激发更大的热情和动力。

2022,我们的乡村振兴路

“水电气热”进大厅 开展“一站式”服务

延寿县转作风、优服务开创多元化服务模式

为搭建资源共享、互利互惠的“一站式”服务平台,让企业和群众“少跑腿、多办事”,县营商环境建设监督局大力推进水、电、气、热等与项目建设息息相关的公共服务事项入驻大厅,设立“水电气热”专窗办理,关注企业全生命周期,为延寿县营造良好营商环境提供有力支持。

据县政务服务中心副主任崔海亮介绍,此次通过整合供水公司、供电公司、捷能热

力、奥德燃气,打造便民、快捷、高效的服务模式,目前已实现“水电气热”等与企业、群众生产生活密切相关的服务事项进驻政务服务中心集中办理。

为保障“水电气热”进大厅工作有序开展,县营商环境建设监督局早谋划、早部

署,多次召开专题会议就窗口设置、办公设施、人员配备、事项进驻、服务规范、工作纪律等方面进行部署,要求窗口人员认真做好岗前培训,真正从用户需求出发,不断拓展服务内容、完善服务功能,开创多元化服务模式。

强能力 转作风 促发展
能力作风建设年

省疾控中心提醒:夏季预防蘑菇中毒

郭恂 本报记者 刘菊

7月11日,黑龙江省疾病预防控制中心发布夏季预防蘑菇中毒提示。蘑菇因其营养价值高,味道鲜美,深受人们喜爱。

随着夏季气温升高,雨水增多,野生蘑菇生长迅速,人们出游采摘活动增多的同时,因误采误食野生蘑菇引发中毒的情况也时有发生。

蘑菇中毒最常见的临床表现是胃

肠道反应,即中毒后主要表现为强烈的恶心、呕吐、腹痛和腹泻,致死率较低,容易恢复;有些中毒还可以引起溶血、急性肝损害、急性肾衰竭,危害较大,且严重者可致死;另外还会引起神经性中毒、横纹肌

溶解,最终导致血尿或蛋白尿。

目前最有效的毒蘑菇鉴别方法是形态学鉴定,较复杂的形态学鉴定方法普通群众难以掌握,但可以了解地区常见毒蘑菇图片图谱来提高识别能力。

■鲜艳的蘑菇有毒,颜色暗淡的蘑菇没毒

错! 根据颜色不能简单判定蘑菇是否有毒,比如褶孔牛肝菌是颜色鲜艳的食用菌,而灰白色的灰花纹鹅膏菌是剧毒蘑菇。

■长在潮湿处或家禽粪便上的蘑菇有毒,长在松树下等清洁地方的蘑菇无毒

错! 干净的树下一样可以长毒蘑菇,比如鹅膏、红菇中的一些有毒种类就生长在松林中。

经验鉴别法,不可取

■毒蘑菇与银器、生姜、大蒜、生葱一起煮,液体变黑有毒,颜色不变则无毒

错!“银针验毒”是小说和电视的情节,可以验砷化物(比如砒霜)、硫化物,但蘑菇毒素多为生物碱,不能与银器发生化学反应,所以不会发生颜色变化。

■表面粗糙、突起,菌柄有环或有

菌托的蘑菇才是有毒的

错! 许多毒蘑菇并没有上述这些特征,比如剧毒的毒粉褶蕈。

■毒蘑菇做熟就没有毒了

错! 毒蘑菇的毒素稳定性强且耐热,一般烹调方法根本无法破坏,加入其他的作料,比如大蒜、生姜等,也不能破坏其毒性。

最有效的预防蘑菇中毒的方法

是——不自行采食野生蘑菇;不购买来源不明、辨识不清种类的野生蘑菇;不食用混杂的野生蘑菇等。

如果食用蘑菇后,很快出现恶心、呕吐、剧烈腹泻和腹痛、视力模糊等表现,怀疑是毒蘑菇中毒,必须马上就医,不能拖延,否则就可能错过最佳治疗期,引起昏迷乃至死亡等严重后果。

如果有食用的蘑菇图片或剩余蘑菇样品,最好一并带到医院,可以帮助医生准确判断蘑菇种类和中毒类型,并有针对性地实施救治。

村企“联姻” 共谋乡村振兴

本报(钱玺勇 侯玉奇 记者 郝欣)日前,延寿县召开“万企兴万村”行动对接会。会上公布了“万企兴万村”行动对接名单。六团镇、玉河镇、安山乡等乡镇与市工商联旗下的哈市企业结成对子,村企“联姻”共谋乡村振兴。

开展“万企兴万村”行动是乡村振兴战略的重要组成部分,是构建新发展格局的推动力量,是促进“两个健康”的重要抓手。“万企兴万村”行动启动以来,全市各有关部门凝聚发展共

识,搭建平台,优化环境,做好服务,不断加大对该项行动的支持力度,推动“万企兴万村”为乡村振兴“蓄势赋能”。

延寿县坚持稳中求进工作总基调,深入实施“4335”系统工程,突出打造“11253”发展布局,着力把延寿打造成哈尔滨东部绿色农产品精深加工基地、亚麻医药特色轻工之城、长寿文化康养体验之乡、乡村振兴全域生态推广示范区的“四个一”奋斗目标。

四大项目投资6.6亿元 年底建成投用

本报(王磊 杨依明 记者 罗彦坤)仲夏时节,通河经济开发区内彩桥米业、大海农机、树利食品、俊时木业等4个项目落地建设,项目紧紧围绕“两头两尾”实施招商与建设,总投资6.6亿元,预计今年年底前建成投入生产。

通河经济开发区一派繁忙景象,建筑工地上,塔吊挥动“长臂”,工程车来回穿梭,工人们争分夺秒施工,一座座现代化厂房拔地而起,工程项目建设有序、稳步推进。4个项目总用地面积14.5万平方米,年产值可达5亿元以上,年纳税2000余万元。

年初以来,通河全县上下抓产业、抓招商、抓项目,招商工作取得显著成绩,各政务服务专班多方奔走沟通,积极协调解决审批建设、施工生产、加工运输等问题,做好项目服务与保障工作,全力以赴推进项目建设。

春蕾计划爱心护学 86名女学生获助学金

本报(律涵中 记者 郝欣)日前,宾县妇联举行了99公益日“春蕾计划·爱心护学”助学金发放活动,全县86名女学生获资助。

99公益日“春蕾计划·爱心护学”是由全国妇联、中国儿童少年基金会发起并组织实施的一项救助贫困女学生的社会公益活动,捐助品学兼优、家庭贫困的女童和女高中生。此次活动发放的基础助学金是全县各界人士通过平台捐助的,共计2.6万元。经中国儿童少年基金会资金匹配和腾讯公益基金会配捐,按照1:1进行了匹配,宾县共获得助学金5.2万元。全县共86名女学生得到帮助。

(上接第一版)

赵永刚给记者算了一笔“细账”:在稻田综合种养技术加持下,同样一块稻田,亩产效益大幅增加。稻谷的售价每亩可以增加700元到1000元,销售肉鸭每亩最少可以增加300元收入,这两项相加每亩至少可增收1000元。

今年,方正县以稻田为基点,用心描绘“现代农业之都”发展同心圆,通过整合各类涉农资源,积极利用“种养

结合、循环利用、生态养殖”模式,探索发展“稻鸭共作”复合型生态农业。搭建绿色生态产业体系,建成粮食生产及绿色农产品精深加工基地。让哈尔滨成为“绿色粮仓”“绿色菜园”“绿色牧场”,种养结合、一田双收的“新”路,正打开一扇增收致富的新大门,为哈市推进科技农业、绿色农业、品牌农业、质量农业和建设“现代农业之都”注入活力。



图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国

心存高远 脚踏实地

上海丰子恺旧居陈列室供稿

中宣部宣教局 中国文明网